

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

комиссии диссертационного совета
Д 002.123.01 при МАЭ РАН
в связи с принятием к рассмотрению диссертации
Учайкиной Айару Михайловны
«Обычное право южных алтайцев (конец XIX–начало XXI в.)»,
Горно-Алтайск, 2016. 265 с.,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

Актуальность исследования. Диссертационное исследование А.М. Учайкиной посвящено историко-этнографическому исследованию института обычного права алтайцев с конца XIX в. по начало XXI в. Этот институт представляет собой сложный комплекс обычно-правовых норм, регламентирующих социальные отношения в традиционном и современном обществе. Актуальность выбранной темы достоверно обосновывается несколькими важными факторами: развитием и усложнением этнокультурных и этнополитических процессов в обществе современных алтайцев, активизацией их этнического самосознания, возникновением в последние десятилетия общественных организаций («Совет зайсанов республики», «Курултай алтайского народа») активно занимающихся возрождением традиционных норм обычного права алтайцев. Этносоциальное влияние этих процессов возрождения стало настолько мощным, что с ним вынуждены считаться органы государственной власти при выработке политических подходов к решению проблем в этой сфере, в законотворческой и правоприменительной деятельности. Актуальность темы доказывается также фактом большого интереса в науке к обычаям, традициям и правовой культуре народов России.

Цели и задачи исследования. Для изучения обычного права алтайцев как явления, сложившегося в силу различных факторов, А.М. Учайкина обращается к истокам возникновения традиционных правовых институтов, к источникам изучения обычного права, анализирует опыт пребывания алтайцев в государственных образованиях (Джунгарском ханстве и Российской империи), исследует сферы действия обычного права (семейно-брачные, имущественные, наследственные отношения и традиционный суд) и современные трансформационные процессы.

Научная новизна диссертационного исследования А.М. Учайкиной заключается, прежде всего, во введении в научный оборот большого объема полевых материалов, собранных автором в этнографических экспедициях в районах проживания южных алтайцев Республики Алтай с 2010 по 2016 гг. В данной работе в широкой хронологической ретроспективе изучаются различные сферы действия обычного права алтайцев, новые полевые материалы восполняют пробелы в ранних исследованиях обычно-правовой жизни алтайцев. В

диссертации приводится большой сравнительный материал по обычному праву соседних тюркско-монгольских народов.

Практическая значимость. Диссертационное исследование А.М. Учайкиной является важным вкладом в этнографию и юридическую антропологию. Материалы диссертации могут быть полезны в изучении истории и культуры алтайцев, современных этносоциальных процессов в Республике Алтай, а также для чтения курсов лекций в преподавании этнологических и исторических дисциплин. Важным аспектом практической значимости разработок и выводов А.М. Учайкиной является несомненное их использование местными органами власти для выработки современных моделей улучшения этнополитической ситуации на Алтае, концепций применения традиционных, устоявшихся, доказавших свою практическую пользу приемов разрешения социальных конфликтов.

Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования были изложены А.М. Учайкиной в виде научных докладов на различных российских, международных и региональных конференциях в 2010-2016 гг.: на международной конференции молодых ученых «Человек. Природа. Общество. Актуальные проблемы» (СПбГУ, г. Санкт-Петербург, 2010), на международной научно-практической конференции «История и культура народов Юго-Западной Сибири и сопредельных регионов (Казахстан, Монголия, Китай)» (ГАГУ, г. Горно-Алтайск, июнь 2013 г. и апрель 2014 г.), на международной научной конференции X Сибирские чтения «Страсть к жизни: эмоции, чувства и восприятие на Севере и в Сибири» (МАН РАН, г. Санкт-Петербург, октябрь 2016 г.), республиканской научно-практической конференции «V Оразбаевские чтения» «Отечественная археология и этнология: исследования, открытия и интерпретации» (Казахский национальный университет им. Аль-Фараби, г. Алматы, апрель 2013 г.). Диссертация А.М. Учайкиной дважды обсуждалась на заседаниях отдела этнографии Сибири МАН РАН.

Теоретические положения и выводы диссертационной работы апробированы в научных публикациях по теме исследования: автором опубликованы одиннадцать статей, в том числе три – в научных изданиях из списка Высшей аттестационной комиссии. Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации.

Недобросовестных заимствований в публикациях нет – автор последовательно ссылается на источники цитирования.

Тема диссертации Учайкиной Айару Михайловны «Обычное право южных алтайцев (конец XIX–начало XX в.)» соответствует специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология. Это обосновывается выбранным объектом исследования, этнографическими источниками и материалами, легшими в основу диссертации, этнографическими методами сбора полевой информации, итоговыми выводами.

Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Учайкиной Айару Михайловны к защите;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Утвердить в качестве официальных оппонентов:
 - Бочарова Виктора Владимировича, доктора исторических наук, профессора кафедры теории общественного развития стран Азии и Африки Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета.
 - Кустову Юлию Георгиевну, кандидата исторических наук, доцента кафедры этнокультурологии Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена.
4. Направить диссертацию Учайкиной Айару Михайловны на внешний отзыв в Научно-исследовательский институт алтаистики им. С.С. Суразакова.

Члены комиссии:

д.и.н.

д.и.н.

д.и.н.

С. В. Березницкий (председатель)

Н.Б. Вахтин

Е. А. Резван